

庆新春(外一首)

李培省

冬寒一夜随风散，
日照山川气象新。
四海龙腾辞旧岁，
五州蛇舞庆新春。
梅花万点迎春笑，
杨柳千条沐雨伸。
载歌载舞年景好，
登枝鹊报万事新。

除夕述怀

岁月如流滚滚去，
今霄万象又更新。
同欣同饮屠苏酒，
同赏同歌盛世春。
芳草萋迷曲径，
鲜花朵朵动游人。
美轮美奂长如此，
静安乐观物候新。

清歌一曲送年华，
可叹鬓白不足夸。
登高且喜身犹健，
远望莫惊眼已花。
蛇舞龙腾归大海，
鹏飞凤翥向天涯。
东风浩荡盈天地，
万里山河锦上花。

苏醒的春天

韩慧丽

光的手指
拨开最后一片冻土
沉睡的种子
在泥土深处翻个身
风掀开日历的一角
春天从折痕里 醒来

阳光在枝头跳跃
像一群初醒的蝴蝶
翅膀上还沾着冬霜
却已迫不及待地
将温暖 洒向人间

我站在窗前
看光与影交织成
一首无声的歌
我站在母亲河旁
看鸟儿拍打着翅膀
听黄河水哗哗歌唱

柳树发了新芽
大地松软芬芳
万物在生长
春天 正从我的眼睛里
流淌出来



果然不出所料，同前几年一样，今年春节联欢晚会刚一结束，就有人在网上吐槽，用牢骚怪话发泄自己的不满。起初我也有点失望，但通过年初一、初二反复观看，特别是通过一些内行人的正确解读，我对今年的春晚有了新的认知。

我觉得大家对今年春晚的意见，主要出于以下四个原因：一是受到不实信息的误导。春节期间就有人不知怀着什么样的动机，在网络上散布大量虚假信息。例如：什么今年春晚一些过去为大家所熟悉的金牌主持人将重出江湖；什么一大批人们怀念的老演员会与大家重新见面；还有什么今年春晚将不再唱《难忘今宵》等等，这些都是戳心窝子的话题。结果事实完全不是这样。主持人还是前两年那几个，而且增添了新面孔。节目演出也是以新生代为主，见不到几个老演员。大家唯一感到满意的是中国词坛泰斗乔羽创作的《难忘今宵》，今年不仅继续演唱，而且融入了新的元素，唱出了新的形式、新的水平和新的高度，把整个春晚现场唱得热火朝天、群情振奋；二是认为整个春晚适合青年人的歌舞节目太多，适合中老年人的语言类节目太少；三是没有真正弄清楚节目的内容，便盲目评价，失之草率。例如像我这样的老年人，由于眼神不济，听力太差，看不清演员的表情，也听不清剧中人说话的内容，屏幕上没有字幕，便产生一些误会。大年初一看到了晚会节目的重播，通过字幕了解了节目真实内容，才弄清了真相，知道误会了人家；四是文

化欠缺、知识浅薄，没有真正领会春晚节目深刻的文化内涵。下面我着重说说这个问题。

今年的春晚，是我国春节被纳入联合国教科文组织非物质文化遗产后的首届春节联欢晚会。今年又是我国农历乙巳蛇年，于是就有了“巳巳如意，生生不息”这个春晚主题。到目前为止，我国已有44个项目被列入世界非物质文化遗产名录、名册，居世界第一，充分显示了中华民族历史的悠久和文化的深厚。本次春晚主题的设定和节目的安排，实际上都是围绕着晚会的主题和非遗文化的弘扬传承进行的。据统计，整个晚会涉及我国非遗文化的元素有近百处。例如，开场歌舞后第一个节目，即凤凰传奇演唱的《栋梁》，就通过中国古代建筑艺术展示了诸多的非遗元素。通过歌曲对中国古建筑结构的描绘，呈现出隐藏着的丰富内容：比如，“祈年殿最外层的十二根檐柱，代表十二时辰，中间的十二根，代表的是十二个月。中心有四根非常高的柱子，叫通天柱，代表春夏秋冬。外围的二十四根柱子代表的是二十四节气。二十四根加上中间的四根，代表二十八星宿。再加三层的八根矮柱，代表三十六天罡。”是中国古人对天地、对整个世界的思考。歌中唱道：“走中线挺直脊梁，昂起头耸立九天”，通过北京城市建筑中轴线的规划和绵延不断的接续发展，歌颂了中华民族中正不偏的发展道路，蒸蒸日上的发展势头和生生不息的发展后劲。又如小品《借伞》，以中国古代传说《白蛇传》为线索，串联了同为非遗项目的我

国四大剧种：京剧、越剧、川剧和粤剧。再如，首次登上春晚舞台的机器人，同演员共同演绎我国非遗项目东北大秧歌，机器人的灵动表演和同演员的默契配合，震惊了晚会上下，也震惊了全世界。当然，其背后蕴含的深意，更是引人思考。还有大凉山彝族少年身着非遗服装，演唱《玉盘》，使古典诗词和童趣无缝对接。舞蹈《笔走龙蛇》，把非遗项目中国武术和书法演绎得炉火纯青。舞蹈《喜上枝头》则通过美国青年埃文·凯尔因向中国政府捐献二战内容的相册而获赠我国国礼瓷器的故事，展示了中美两国人民的交流和友谊等等，不一而足。

我还注意到，此次四个设立春晚分会场的城市重庆、西藏、无锡、武汉，都是传统文化、非遗文化相对集中的地域，而且都沿长江流域分布，显示了长江文化在祖国历史文化发展中的重要地位和作用。特别是英雄城市武汉，作为九省通衢之地，无论在历史上还是现实中，都至关重要。辛亥革命在此爆发，长江天堑在这里首变通途，几年前的抗疫斗争中，武汉浴火重生的经历，更加显示了武汉与祖国同呼吸、共命运，凤凰腾飞、奋起复兴的势头。

反复观看重播回放，我感到今年的春晚实在是一台文化的春晚，非遗的春晚。晚会主题的提炼，节目的设计编排，真可谓神思飞扬、含义深邃、构思精妙、用心缜密。晚会的舞台展示不仅有历史镜头，而且有现实生活；不仅有华夏大地的狂欢，而且有神十九航天员的身影；不仅有国人献艺，而且有秘鲁艺术家的且歌且舞，真正是古今交融、天地同乐、中外合璧。春晚的每个节目，每场歌舞、每曲旋律、每句台词、每个音符，都表达着缤纷的四海情谊，浓浓的人间大爱和深深的家国情怀。

俗话说，外行看热闹，内行看门道。随着优秀传统文化的弘扬传承和社会主义先进文化的丰富发展，“两个结合”大大提升了中华文明的高度。作为一年一度中国文化大餐的春晚，水平在不断提高，内涵也在不断深化。我们看春晚不能满足于只看热闹，而应以文化的心态静静地欣赏，以高雅的标准细细品味，努力提高鉴赏水平，并从中获取文化营养。

来。晚上8点整，随着广播里主持人一声“过年好”的问候语的响起，“春晚”也正式拉开了帷幕。此时，原本嘈杂的小院顿时安静了下来，人们都屏住呼吸，静静地倾听着收音机里的每一个声音，生怕错过了任何一个精彩的节目。

那年的“春晚”，形式多样，内容丰富，给平时很少出门的村民们带来了很多的欢笑和惊喜。马季的单口相声讽刺的是虚假广告，他那句经典的台词：“宇宙牌香烟誉满全球！”成了全村大人小孩的口头禅。陈佩斯和朱时茂表演的小品，让在座的村民们捧腹大笑，虽然广播里没有电视上那么生动的人物画面，但陈佩斯那天生的喜剧嗓音仍然博得了大家的一致好感。来自香港的张明敏的一曲《我的中国心》，让大家的情绪慷慨激昂，很多人听着听着止不住流下了眼泪，这首歌很快便在村里流传开来，几乎到了妇孺皆知，人人会唱的程度。在晚会即将结束的时候，由李谷一老师演唱的《难忘今宵》更是把大家的情绪带到了高潮，很多人忍不住欢呼起来，热烈的掌声不时在小院里响起。晚会结束时，已差不多到了凌晨，很多人都高兴地拿着凳子，朝自家的门前走去。但更多的人却似乎还没有从这场春晚中走出来，久久地呆坐在原地，不忍离去，恨不得钻进收音机里去，把刚刚没听够的节目再重新听一遍。

十几年后，村里几乎家家户户都买了电视机，有的人还买了彩电甚至等离子电视，人们看“春晚”也越来越容易了，但那年大家一起听春晚的经历，却永远让人难以忘记。

早春二月犹如一个阳光多情的女孩，虽然还没有完全展露出她的芳容，但是我们已经感觉到她的温柔无处不在。你听，她的代言人布谷鸟正扯着嗓子喊叫：春天到了，春天到了。

中午的气温已经升高，明晃晃的太阳开始炫耀她那天生的热情，在熏风的撩拨下，田野里不知名的野花已经羞羞答答地粉墨登场。“贵如油”的春雨虽然未到，只要一场像样的春风，醉人的春雨就会像婀娜的仙女轻披罗裳，纷纷下嫁人间。

早春的天空蔚蓝如洗，几朵白云嬉戏着飘浮在空中，它是春天写在蓝天诗笺上的骈文，那份洒脱和飘逸，那种恬淡和惬意，只有高远的蓝天才能吟咏。早春二月的太阳更红更娇了，她热情中带着温柔。透过刚刚吐露的柳树仰望春天的太阳，她更像是一位慈祥的母亲，充满了温情，充满了爱意。

早春的风最怡人了，她似一个多情温婉的女子，在你冷干时送来缕缕温润。春风柔柔的、软软的，她挟着花的清香，荡着水的神韵，悄悄地抹去冬的冷感，氤氲着春的清爽和馨香。

春雨绝不会失约。“天街小雨润如酥，草色遥看近却无。最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。”春雨一到，昔日被冰雪折磨一冬的树木、小麦……就会争抢着恢复生机和活力，舒展出嫩嫩的枝叶，流溢着冬去春来、苦尽甘来的欢欣。春雨过后，无论是花草还是树木，该睁眼的静悄悄地睁开双眼，该伸腰的慢慢悠悠地伸展懒腰，该摇头晃脑的摇头晃脑，从早春的始发站一路高歌走向成熟。

一年之计在于春。小河岸边的柳树好像知道春天来到似的，纷纷疯抢着返青泛绿，迫不及待地吐出鹅黄的叶子，虽然有时也会受到“倒春寒”的胁迫，但新生的闸门一旦打开，蛰伏一冬的万物就会蓬勃而出，向阳而生……

大自然有着一年四季的变换，人生路上也有着春夏秋冬的更替。如果说夏天是快乐成长的少年，秋天是硕果累累的中年，冬天是深邃厚重的老年，那么，早春二月就是人生初孕躁动的胚胎。周而复始的年轮历经早春的萌发，夏的成长，就赢得了秋的成熟，冬的深邃。历经春的蓬勃，夏的兴盛，就步入了秋冬的厚重。

自古以来，多少文人墨客留下了惊天地泣鬼神伤春伤春的千古绝唱。“别来春半，触目愁肠断。砌下落梅如雪乱，拂了一身还满。雁来音信无凭，路遥归梦难成。离恨恰如春草，更行更远还生”。我们生逢盛世，大可不必像古代文人墨客那样多愁善感。勤劳的人们迷恋春天，豪迈的人们赞美春天，感恩的人们热爱春天，智慧的人们洞悉春天。沐浴在春光明媚、生机无限的早春季节里，何“愁”之言？何“恨”之有？应有的只是畅快淋漓的吟诵：“春色满园关不住，一枝红杏出墙来”；“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花”。早春二月是充满朝气的播种希望的季节，让我们以感恩的情怀，慢慢品悟春的纯净和甘甜，尽情享受这快乐美好的春天吧。

早春二月自多情

李燕翔

公益广告

乘“巳”而上，加油干！

2025

2025

任城区融媒体中心宣